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ВСТУП 

 

У сучасному світі все більшу популярність у подорожуючих набувають нові 

альтернативні види туризму. Одним із таких видів є геотуризм («геологічний 

туризм»). 

Об’єктами геотуризму є геологічні структури і геоморфологічні утворення, 

палеонтологічні утворення, а також природні ресурси ландшафту. Вони часто 

представлені вулканічними формами, карстовими чи скельними утвореннями, 

мінералами. Основними туристичними компонентами геотуризму є: атракції, 

заклади розміщення (туристичні притулки, геосанаторії), туристичні траси, 

інфраструктура обслуговування (візит-центри, путівники), планувально-

управлінське забезпечення (охорона геоспадщини, органи управління). 

На світовому рівні цей вид туризму намагаються розвивати та підгримувати 

як просто ентузіасти, так і професіонали. Наприклад, Національна Географічна 

Спілка (National Geographic Society) запровадила Хартію Геотуризму. Статут 

Хартії визначає принципи, що регулюють розвиток туризму в певному регіоні, 

пропагуючи ідею туризму, що поважає інтереси місцевого населення, 

культурного та природного надбання даної місцевості. 

Метою навчальної дисципліни «Геотуризм» є вивчення студентами 

геологічних процесів та явищ, що утворюють геологічні та геоморфологічні 

туристичні ресурси, ознайомлення студентів із унікальним геологічними 

пам'ятками та формування навичок у студентів із створення геотуристичного 

продукту. 

Завдання дисципліни: 

• Ознайомлення з основними напрямами розвитку геотуризму та 

предметами геотуристичних зацікавлень; 

• Представлення основних типів геотуристичних об’єктів та геопарків як 

природоохоронно-геотуристичних утворень; 

• Забезпечення знань і навиків з розробки геотуристичних геомаршрутів і 

геотурів та їх інформаційно-рекламного та інфраструктурного забезпечення; 

• Представлення зарубіжного і вітчизняного досвіду з організації і 

просування геотуризму на регіональному і локальному рівні. 

Виконання лабораторних робіт передбачає опанування етапів організації 

комплексного геотуристичного екскурсійного маршруту, який може бути 

використаний в різних цілях: 

А) для приваблення туристів в регіон та підвищення іміджу туристичної 

дестинації в цілому;  

Б) з метою забезпечення виконання рекреаційної та просвітницької функцій 

об’єктами природно-заповідного фонду;   

В) такий маршрут – це своєрідна навчально-дослідницька лабораторія в 

природних умовах, база для проведення навчальних та наукових екскурсій 

овітянами, учнями та студентами, науковцями для збору інформації з 

пізнавальними цілями.  

При розробці маршруту варто врахувати цільову категорію відвідувачів: 
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педагогічні та науково-педагогічні працівники, студенти, школярі, громадяни 

різного віку під час відпусток та ін.  

Основні вимоги до маршруту: інформативність та різноманітність, довжина 

максимально 8-12 км, а в скороченому варіанті 3-5 км. Транспортна доступність 

– варто передбачити можливість під’їзду громадського транспорту до кінцевих 

пунктів маршруту. Середня тривалість екскурсії по маршруту 2-2,5 год. для осіб 

віком 16 років і старше. Проте у молодших вікових групах достатня буде і 

екскурсія тривалістю до 1 год.  

Про інформативність та різноманітність маршруту свідчить наявність 

екскурсійних об’єктів. Геологічні та геоморфологічні об’єкти виступають 

образами для повідомлення екскурсоводом пізнавальної інформації. Це форми 

рельєфу, гірські породи тощо. Під час вибору маршруту слід врахувати, що він 

повинен охоплювати не тільки унікальні, але й типові об’єкти.  

Носіями інформації є встановлені щити та знаки. Тексти та малюнки можуть 

бути встановлені на природних опорах абро ж їх встановлюють на декоративно 

оформлених стовпах на віддалі 100-150 м один від одного. Вони допомагають 

організувати рух відвідувачів. І є орієнтирами при самостійному проходженні 

маршруту.   

Для виконання лабораторних робіт з навчальної дисципліни слід обрати 

туристичну дестинацію, в межах якої буде створено проект геотуристичного 

екскурсійного маршруту. Пропонується обрати один із адміністративно-

територіальних районів Рівненської області або будь-якої з областей України. 

Орієнтуватися варто на чинний адміністративний поділ на дату виконання 

даного практичного завдання.  

Перед створенням комплексного геотуристичного екскурсійного маршруту 

здійснюється дослідження території за літературними джерелами та 

картографічним матеріалом, визначається географічне положення, кліматичні 

умови, природні рекреаційні ресурси, історико-культурні туристичні ресурси. 

Зібрані матеріали узагальнюються та викладаються у вигляді реферативного 

опису та картосхеми. 

Підготовка маршруту до експлуатації передбачає: 

- розробку маршруту на місцевості та погодження із землекористувачами; 

- складання схеми та путівника; 

- обладнання маршруту (встановлення інформаційних щитів зі схемою 

маршруту, правилами поведінки), маркування маршруту; 

- підготовка екскурсоводів.  

На кожен маршрут складається документація: технологічна картка, паспорт, 

картосхема, путівник. 

Структура паспорта маршруту представлена на рис. 1. 
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Паспорт геотуристичного екскурсійного маршруту 

 
Рис. 1. Структура паспорту геотуристичного екскурсійного маршруту 

 

Практичні роботи з навчальної дисципліни передбачають набуття 

компетентностей у студентів у створенні зазначених елементів геотуристичного 

маршруту, розробку його документації та підготовку маршруту до експлуатації.  
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Лабораторна робота 1  

Тема: Технологічні етапи створення екскурсії по геотуристичному 

маршруту 

Рекомендована література:  

1. Бабарицька В., Короткова А., Малиновська О.. Екскурсознавство і 

музеєзнавство: Навчальний посібник. К.: Альтерпрес, 2007. 464 с.  

2. Нездоймінов С.Г. Екскурсологія : навчально-методичний посібник. Одеса : 

Астропринт, 2011. 216с.  

3. Поколодна М.М. Екскурсологія : підручник.. Харків : Харків. нац. ун-т міськ. 

госп-ва ім. О. М. Бекетова, 2017. 180 с. 

 

Завдання. Користуючись методичними рекомендаціями та нижче поданою 

схемою, розробити композицію та текст екскурсії геотуристичного змісту по 

обраній адміністративно-територіальній одиниці. Врахувати цільові настанови, 

зазначені у ВСТУПІ до методичних вказівок. 

 
У найпростішому вигляді схема всіх екскурсій, незалежно від теми, виду й 

форми проведення, однакова: вступ, основна частина, висновок. 

Вступ, зазвичай, складається з двох частин:  

– організаційної (знайомство екскурсовода з групою, групи з водієм та 

інструктаж екскурсантів щодо правил безпеки й поведінки на маршруті);  

– інформаційної (коротке повідомлення про тему та основні об’єкти, 

довжину й тривалість маршруту, час відправлення й прибуття назад, санітарні 

зупинки й місце закінчення екскурсії, виходи екскурсантів до об’єктів). 

Вступ повинен бути в інформаційній частині яскравим і таким, щоб відразу 

привернути увагу екскурсантів, викликати їх інтерес до теми та об’єктів 

екскурсії. Організаційна частина навпаки має бути лаконічною та корисною за 

змістом. Вступ як початок екскурсії – доволі відповідальний момент, саме під 

час вступу у екскурсантів виникають перші враження про екскурсовода, 

відбувається емоційне налаштування, створюється психологічний клімат у 

колективі. 

Основна частина (власне екскурсія) – будується на певних екскурсійних 

об’єктах, сполученні показу й розповіді. Її зміст складається з підтем (від 5 до 

12). Підтема – складова частина теми, яка висвітлює декілька пов’язаних між 

собою питань. Кожна підтема викладається на конкретних об’єктах (одному або 

декількох) і зі свого боку розподіляється на окремі питання. Їхня кількість 

зазвичай не перевищує трьох-п’яти. Підтеми надають екскурсії чітке тематичне 

розділення, визначають співрозмірність окремих її частин. Підтеми послідовно 

розкривають тему відповідно до внутрішньої логіки матеріалу екскурсії. З 

кожної підтеми в екскурсії обов’язково робляться висновки, а також складається 

текст логічного переходу до наступної підтеми. Кількість підтем в екскурсії 

залежить від теми, наявності екскурсійних об’єктів, цільової екскурсійної 

аудиторії. У тематичних екскурсіях підтем менше. 
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Рис. 2. Типова схема екскурсій 

 

Висновок – підсумок з усієї екскурсії, як і вступ складається з двох частин: 

–підсумкова – подається підсумок основного змісту екскурсії, висновок за 

темою загалом – екскурсовод узагальнює побачене і почуте, нагадує 

екскурсантам основні об’єкти та події, подає рекомендації щодо подальшого 

вивчення теми, відповідає на запитання екскурсантів; 

- рекламна – подаються відомості стосовно пропозиції інших екскурсій, які 

пропонуються туристсько-екскурсійним підприємством як пов’язані й такі, що 

можуть розширити й поглибити знання з теми екскурсії, так і не пов’язані з нею. 

Висновок і вступна частина екскурсії не повинні бути занадто довгими й за 

часом орієнтовно становлять по 5–7 хвилин. 

Екскурсанти не в змозі постійно сприймати екскурсійний матеріал, тобто 

безперервні розповіді і показ на екскурсії недопустимі. Оскільки, сприйняття 
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матеріалу, спочатку знижується, а потім і зовсім припиняється. Для цього в 

екскурсіях завжди передбачаються паузи. 

Паузи бувають двох видів: 

 – сутнісна – час перерви використовується екскурсантами для 

обмірковування екскурсійної інформації, самостійного ознайомлення з 

об’єктами, закріплення фактичного матеріалу в пам’яті, формулювання власних 

висновків і запам’ятовування; 

– відпочинкова – не несе смислового навантаження, а використовуються 

екскурсантами для відпочинку, купівлі сувенірів, прийому їжі, задоволення 

санітарних потреб. 

Паузи варто планувати в періоди переходів та переїздів, в хвилини, вільні 

від показу і розповіді, між висвітленням різних питань однієї підтеми. Під час 

паузи екскурсовод замовкає і також має короткочасний відпочинок. Паузи 

існують у кожній екскурсії і плануються залежно від маршруту. Більше пауз 

буває в заміських екскурсіях.  

Розташування, позиційність, співвідношення підтем, основних питань, пауз, 

вступу і висновку разом становлять композицію екскурсії 

Технологічний процес підготовки нової екскурсії можливо розподілити на 

три окремі загальні етапи:  

1. Підготовчий етап – підбір матеріалів для майбутньої екскурсії, їхнє 

вивчення (тобто процес нагромадження знань з певної теми, визначення мети й 

завдань екскурсії). Одночасно відбувається підбір об’єктів, на яких буде 

побудована екскурсія.  

2. Безпосередня розробка самої екскурсії.  

3. Заключний етап – доведення екскурсія до стану, готового до реалізації 

продукту – прийом (захист) екскурсії на маршруті, затвердження нової екскурсії 

керівником, допуск екскурсоводів до роботи на маршруті, обрахунок вартості. 

Заключний етап заняття реалізовуватиметься в аудиторії після 

представлення студентами індивідуальних розробок екскурсій геотуристичного 

змісту на перевірку викладачеві. У результаті спільного обговорення розробок 

студентів передбачається оцінювання їхніх проектів. 
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Лабораторна робота 2  

Тема: ВІРТУАЛЬНІ ТУРИ В РОБОТІ СФЕРІ ГЕОТУРИЗМУ 

 

Завдання. Посилання на підбірку Інтернет-джерел закладів та організацій, що 

мають у своєму арсеналі віртуальні тури з геотуризму, наведено нижче. Оберіть 

із запропонованого переліку один геотур та коротко опишіть, які віртуальні 

принади він пропонує своїм відвідувачам. 

 

https://www.amazingukraine.pro/travel/ukraintsi-mozhut-virtualno-prohuliatysia-

odniieiu-z-naidovshykh-hipsovykh-pecher-svitu/ 

 

https://rivne.travel/virtual-tours 

 

https://via-regia.org.ua/3d-tours/ 

 

https://museum-portal.com/ua/museum/museum-of-minerals/exposition 

 

Дайте відповіді на такі питання (в аудиторних умовах – усно, а в умовах 

дистанційного навчання – спілкування через навчальну платформу чи написати 

на корпоративну пошту викладача): 

- Яка тематика уподобаного віртуального туру?  

- На яку цільову аудиторію розраховано віртуальний тур?  

- Якими мовами проводиться обраний віртуальний тур?  

- Які технологічні прийоми екскурсійної майстерності застосовані у 

віртуальному середовищі ви відзначили?  

- На вашу думку, чи може віртуальний тур стати повноцінним замінником 

реальному туру? Перелічіть його переваги та недоліки порівняно з реальним 

туром. 

 

 
  

https://www.amazingukraine.pro/travel/ukraintsi-mozhut-virtualno-prohuliatysia-odniieiu-z-naidovshykh-hipsovykh-pecher-svitu/
https://www.amazingukraine.pro/travel/ukraintsi-mozhut-virtualno-prohuliatysia-odniieiu-z-naidovshykh-hipsovykh-pecher-svitu/
https://rivne.travel/virtual-tours
https://via-regia.org.ua/3d-tours/
https://museum-portal.com/ua/museum/museum-of-minerals/exposition
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Лабораторна робота 3 

Тема: ПРОФЕСІЙНА МАЙСТЕРНІСТЬ ЕКСКУРСОВОДА В 

ГЕОТУРИЗМІ. ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ 

Завдання. Ознайомившись із теоретичним текстом за М. Поколодною, поданим 

нижче, оберіть собі із запропонованого переліку тему есе і підготуйте його (до 3 

сторінок обсягом, шрифт TNR, 14 розмір, інтервал 1,5, усі поля по 2 см).  

 

Пропоновані теми есе 
1. У який спосіб екскурсовод може впливати на психологічний клімат в 

колективі екскурсійної групи?  

2. На які властивості пам’яті потрібно зважати екскурсоводу під час роботи з 

групою туристів?  

3. На які властивості уваги потрібно зважати екскурсоводу під час роботи з 

групою туристів в геотуризмі?  

4. Для чого потрібна уява на екскурсіях в живу природу?  

5. Емоційний аспект екскурсійного процесу. 

 

Елементи психології в екскурсійній діяльності (за М. Поколодною) 

Знання з психології становлять невід’ємну частину загальних знань і вмінь 

екскурсовода, а також необхідні під час підготовки методичної розробки 

екскурсії з метою врахування психологічних особливостей різних груп 

екскурсантів.  

Психологія – це наука про психічні явища й факти, до складу яких належать:  

– психічні процеси: мислення, сприйняття, пам’ять, відчуття;  

– психічні стани: бадьорість чи пригніченість, працездатність чи втома, 

уважність або неуважність;  

– психічні властивості особистості: темперамент, характер, здібності, 

переконання.  

У разі орієнтування на певну аудиторію з відповідними запитами, 

інтересами, особливостями мислення екскурсоводові необхідно користуватися 

такими компонентами психології груп: 

 – соціальні потреби та інтереси (матеріальні й духовні), які є спонукальним 

мотивом до прийняття участі в екскурсії; 

– соціальні почуття, емоції. Настрої, які характеризують аудиторію; 

– характер, зміст установок, ціннісних орієнтирів та життєвих планів 

соціальних груп; 

– пізнавальні можливості екскурсантів, що засновані на наявних знаннях, 

досвіді, які визначатиме підготовленість до сприйняття екскурсійної інформації; 

– переконання, погляди та оцінки, характерні для даної соціальної групи. 

У процесі проведення екскурсії екскурсовод орієнтується на певну групу з 

огляду на те, що рівень активності (підвищений або знижений) залежить від 

психічного стану кожного з екскурсантів. 

Психічний стан – це певний рівень психічної діяльності, який виявляється в 
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активності особи. Підставою для появи різних психічних станів є конкретні 

умови, в яких знаходяться екскурсовод і екскурсанти: умови побуту і праці; 

мікроклімат в колективі; стан здоров’я (фізіологічний чинник); атмосферні 

процеси (погода, тиск тощо). 

Розрізняють декілька різновидів психічного стану особи – загальний 

психічний стан, який слугує основою сприйняття, емоційний стан (настрій), 

інтелектуальний творчий, вольовий стан (готовність до дій). 

Перебуваючи на екскурсії людина знаходиться в стані активного логічного 

і чуттєвого пізнання дійсності. Екскурсія як процес пізнання є наочною 

практичною діяльністю людей. Сенс пізнання полягає в тому, що у його процесі 

засвоюється певна істина. Пізнання – процес віддзеркалення і відтворення 

дійсності в мисленні. Водночас це взаємодія суб’єкта (екскурсанта) і об’єкту 

(пам’ятки), у процесі якої суб’єкт отримує знання. Пізнання здійснюється за 

допомогою пізнавальних психічних процесів: відчуття, сприйняття, мислення, 

уяви. 

Процес пізнання починається з виникнення контакту органів чуття людини 

з об’єктом. Спостереження об’єктів призводить до виникнення у екскурсантів 

певних відчуттів-образів. Тому відчуття – психічний процес віддзеркалення 

людським мозком окремих властивостей предметів і явищ. Відчуття дозволяють 

людині відображати в своїй свідомості такі властивості й якості предметів і 

явищ, як їхні розміри, форму, звук, температуру, запах, швидкість, твердість, 

тяжкість тощо. 

Сприйняття в екскурсії – результат дії об’єкта й інформації про нього на 

органи чуття екскурсанта. За допомого екскурсовода екскурсант усвідомлює та 

розуміє цілісний образ об’єкта на підставі наданої інформації та поєднання 

різного роду відчуттів (зорових слухових, дотикових, нюхових, смакових), 

власного попереднього досвіду та інтегрує їх у загальне сприйняття. Сприйняття 

екскурсійного матеріалу засноване на поєднанні трьох різновидів психічних 

процесів: пізнавальних (відчуття, уявлення, мислення, уява); емоційних 

(переживання); вольових (зусилля для збереження уваги, активізація роботи 

пам’яті). Ці процеси пов’язані між собою. Їхня ефективність визначається 

зовнішніми впливами, яким піддається особа, її психічним станом. 

Для ефективного сприйняття екскурсійних об’єктів у своїй діяльності 

екскурсовод використовує настанови на сприйняття об’єктів, спостереження 57 

певних деталей, особливостей, оточуючого середовища, запам’ятовування подій 

та фактів пов’язаних з об’єктом. Настанови проявляються в розповіді 

екскурсовода під час якої він робить відповідні організаційні вказівки на 

сприйняття (наприклад «запам’ятайте», «зверніть увагу») або щодо дій 

екскурсантів (наприклад «підійдіть ближче», «поверніться праворуч»). Такі 

настанови допомагають зберігати активність учасників екскурсії, спрямовують 

діяльність екскурсантів, організовують спостереження, вивчення, дослідження 

екскурсійних об’єктів. 

Важливе місце в сприйнятті матеріалу займає психологічний клімат в 

екскурсійній групі. Під психологічним кліматом розуміють переважний і 
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відносно стійкий настрій в екскурсійній групі. Ознаками сприятливого клімату є 

оптимізм, життєрадісність, захопленість екскурсантів. Одним із завдань 

екскурсовода є налагодження та утворення сприятливого психологічного 

клімату шляхом активної невимушеної комунікаційної діяльності, уважного та 

поважного відношення до всіх членів групи, дотримання режимів навантаження 

та відпочинку на екскурсії, якщо можна, задоволення особистих потреб 

екскурсантів. 

Уявлення – чуттєво-наочний образ предметів або явищ дійсності, що 

зберігається і відтворюється у свідомості людини поза безпосереднім впливом їх 

на органи чуття. На відміну від відчуття і сприйняття, містить більше 

узагальнень. Уявлення не визначається тільки тим, що екскурсанти 

спостерігають перед собою цієї миті. Уявлення дають можливість екскурсантам 

порівняти, поєднуючи раніше відображені у своїй свідомості образи, з тим, що 

вони спостерігають зараз. Проте й уявлення не розкриває внутрішніх зв’язків 

об’єкта. Уявлення здійснюється в двох формах – у вигляді спогаду й уяви. Якщо 

сприйняття стосується тільки сьогодення, то уявлення одночасно стосується і 

сьогодення, і минулого. 

Уявлення пов’язані з мисленням і є проміжною ланкою між чуттєвим і 

логічним пізнанням. Мислення дає розуміння внутрішніх законів, зав’язків і 

відносин між предметами та явищами дійсності, це вищий ступінь людського 

пізнання. У процесі мислення екскурсанти порівнюють і зіставляють, аналізують 

і синтезують, роблять висновки, абстрагують, з одних думок виводять інші, де 

міститься щось нове. 

Результатом мислення є утворення понять. Поняття – сукупність думок про 

найзагальніші та найсуттєвіші ознаки, закономірності та зв’язки, що відрізняють 

спостережуваний об’єкт або явище від інших об’єктів. В екскурсії поняття – це 

підсумок пізнання об’єкта або явища, він формулюється екскурсоводом, коли він 

робить висновки з підтеми чи окремого її питання. Такі висновки повинні бути 

доступними для розуміння екскурсантів, лаконічними та однозначними. Саме за 

цих умов буде досягнута головна мета екскурсії – отримання екскурсантами 

знань з певної теми. 

Важливе значення в процесі пізнання має пам’ять. Пам’ять – властивість 

нервової системи, яка забезпечує особистості здатність запам’ятовувати 

інформацію. Все те, що бачив і чув екскурсант, про що він думав, що пережив, 

отримуючи зорову і слухову інформацію, відкладається в його пам’яті. 

Основними процесами пам’яті є запам’ятовування, збереження, 

відтворення, пізнавання, спогад. Різновиди пам’яті: довільна та мимовільна, 

безпосередня й опосередкована, короткочасна і довготривала. Особливі 

різновиди пам’яті : рухова (моторна), емоційна, образна і словесно-логічна. 

Сприйняття матеріалу на екскурсії пов’язано здебільшого з зоровою (показ), 

слуховою (розповідь) пам’яттю і побудоване на свідомому запам’ятовуванні 

матеріалу. Успішному запам’ятовуванню сприяє настанова, яку робить 

екскурсовод. 

Для екскурсовода важливо, щоб сприйнята екскурсантом інформація 
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об’єднувалася і систематизувалася. Тоді вона буде збережена в пам’яті й може 

бути відтворена. Успіх процесу запам’ятовування залежить від індивідуальних 

інтелектуальних особливостей; від того, наскільки осмислений матеріал; від 

ступеня його значущості для особи; від настанов, які дає екскурсовод. 

Увага – спрямованість психічної діяльності людини та її зосередженість у 

певний момент на об’єкти або явища, які мають для людини певне значення при 

одночасному абстрагуванні від інших, внаслідок чого вони відображаються 

повніше, чіткіше, глибше, ніж інші; увага на екскурсії – це зосередженість думок, 

зору і слуху екскурсантів на певному об’єкті показу. Успіх екскурсії залежить 

від таких властивостей уваги, як активність, спрямованість, широта, 

інтенсивність, стійкість. 

Розрізняють три різновиди уваги: мимовільна, довільна і після довільна. 

Мимовільна (ненавмисна) увага характеризується пасивністю, об’єкт у цьому 

разі заздалегідь не підбирається та оглядається без якої-небудь мети. Це не 

вимагає вольових зусиль. Такий різновид уваги не показовий для екскурсії. 

Довільна (свідома, навмисна) увага характеризується активністю, вона 

вимагає вольових зусиль людини, спрямовується та утримується за допомогою 

завдання бути уважним. В екскурсії цей різновид уваги активізується правильно 

побудованою розповіддю і вибором об’єктів. Довільна увага формується через 

зацікавленість екскурсантів. Тому важливо на самому початку екскурсії 

викликати інтерес до теми екскурсії. 

Після довільна увага характерна тим, що захоплює інтерес екскурсантів і не 

вимагає від людини вольових зусиль. На підставі виниклого інтересу до об’єктів 

показу і розповіді розвивається активна розумова діяльність. 

Важливо під час підготовки екскурсій зважати на такий показник свідомості 

як об’єм уваги. Об’єм уваги – кількість об’єктів, яка може бути сприйнята й 

відображена людиною у відносно короткий термін часу. 

При показі об’єктів слід враховувати розподіл уваги – здатність екскурсанта 

при одночасному спостереженні декількох об’єктів, що знаходяться в полі його 

зору, розподіляти свою увагу між ними і правильно дозувати її з метою кращого 

засвоєння екскурсійного матеріалу. 

Переключення уваги – здатність переносити її з одного спостережуваного 

об’єкта на інший, переміщення уваги екскурсантів з показу на розповідь, зміна 

видів діяльності. 

Екскурсовод повинен враховувати також таку особливість уваги, як її легке 

відволікання. Це важливо у процесі проведення екскурсій по жвавих міських 

вулицях, де увагу учасників постійно відволікають сторонні предмети, що не є 

об’єктами показу (транспорт, перехожі, несподівана поява пожежної або 

поліцейської машини). 

Успіх екскурсії залежить від ступеня концентрації уваги. Зосередженість 

уваги навіть у екскурсантів однієї групи різна – одні захоплені темою, 

зацікавлені об’єктами й розповіддю екскурсовода, не звертають увагу на те, що 

оточує, інших це відволікає, заважає їм зосередитися. 

Увага екскурсантів залежить від низки обставин: інтересу до теми, 
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майстерності показу, форми розповіді, підготовленості аудиторії. 

Завдання екскурсовода – сформувати інтерес слухачів до теми й основних 

питань екскурсії. Робиться це за допомогою психологічної настанови на 

сприйняття, продуманого тексту вступної частини екскурсії, який сповіщає 

екскурсантів про основний зміст екскурсії, вдало спланованого маршруту 

екскурсії та чергування об’єктів на ньому. 

Знання законів психології дозволяє екскурсоводові володіти увагою групи 

впродовж всієї екскурсії, зважаючи на особливості сприйняття матеріалу 

екскурсантами, ефективно впливаючи на свідомість і відчуття учасників заходу. 

Важливе значення в екскурсійному процесі має уява – здатність 

екскурсантів у думках представляти, наприклад, те, про що йде мова в розповіді 

екскурсовода. У цьому разі багато залежить від здатності екскурсовода 

створювати розумові образи. У психології уява розглядається як психічний 

пізнавальний процес, в якому віддзеркалення дійсності відбувається в 

специфічній формі – об’єктивно або суб’єктивно нового (у вигляді образів, 

уявлень або ідей), створеного на підставі образів сприйняття пам’яті, а також 

знань, придбаних у процесі мовного спілкування. В екскурсійній практиці уява 

розглядається як процес створення уявлень і уявних ситуацій. Уява дозволяє 

екскурсантам комбінувати свої враження під час спостереження об’єктів, 

отримуючи нові уявлення, відображати в своїй свідомості дійсність. 

Відповідно однією з вимог до екскурсовода є наявність розвиненої уяви та 

уміння образно мислити. Розповідаючи про екскурсійні об’єкти які вже втрачені 

(або яких зараз немає перед очима екскурсантів) екскурсовод ніби «створює» в 

уяві екскурсантів їх образи таким чином, що вони починають «бачити» цей 

об’єкт. 

Подібно до уваги, уява людини буває довільною та мимовільною, 

відтворюючою і творчою, активною і пасивною. Відтворююча уява базується на 

словесному описі предмета (розповідь), умовному зображенні предмета (схема, 

креслення, карта), на демонстрації копії предмета (муляж, модель, 

реконструкція). Цей різновид уяви притаманний для екскурсій, де ставиться 

завдання допомогти екскурсантам подумки побачити все словесно описане, 

відтворити зовнішній вигляд об’єкта, що не знаходиться перед ними у вигляді 

оригіналу. 

Відтворююча уява має конструктивний характер. Цьому різновиду уяви 

властиве точне відтворення об’єкта в свідомості екскурсантів. Творча уява 

дозволяє екскурсоводові створювати нові зорові образи. На додаток до об’єкта, 

побаченого в натурі, екскурсовод творчо домислює певні частини об’єкта, за 

допомогою зорових образів заповнює деталі, яких бракує. За допомогою творчої 

уяви на екскурсіях відтворюють події та явища. 

Велике значення для успіху екскурсії, засвоєння і запам’ятовування 

екскурсійного матеріалу має емоційна сторона здійснення екскурсійного 

процесу. Емоція – на ментальному рівні, стан збудження чи хвилювання, що 

позначається сильними почуттями і зазвичай імпульсом щодо певної форми 

поведінки. На екскурсії емоційний вплив на екскурсантів справляє розповідь 
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екскурсовода, її зміст, правильно обрані інтонації та акценти в її викладі. Активні 

емоції викликає також і зоровий ряд – будівлі, споруди, історичні місця, 

пов’язані зі знаменними подіями, меморіальні дошки, експонати в музеях. 

Передавати відношення до об’єктів показу та подій може також і емоційність 

екскурсовода, проте тут потрібно дотримуватися принципу дозованості й не 

перевищення певного емоційного рівня, щоб не викликати в екскурсантів 

зворотної реакції, відчуття нещирості та «перегравання». Найважливішим для 

розуміння і засвоєння екскурсійного матеріалу має вміння екскурсовода 

викликати в екскурсантів стан співпереживання учасникам подій, пояснити 

творчій задум автора, наприклад художника, через пояснення його емоційного 

стану та життєвих обставин. 

Багато в чому рівень емоційності екскурсантів (захоплення або навпаки 

байдужість, гордість, розчарування, жалість) залежать від того, наскільки вони 

задоволені отриманою інформацією про певні екскурсійні об’єкти. Також для 

цього важливе значення має наскільки правильно й чітко виражено відношення 

екскурсовода до об’єкта показу і змісту розповіді та власне підготовленість 

екскурсантів до сприйняття теми екскурсії.  

З огляду на елементи психології в екскурсійній діяльності в роботі 

екскурсовода можливо виокремити дві фази: 

1) докомунікативна (підготовка до екскурсії);  

2) комунікативна (безпосередня робота з групою на екскурсії). 

Кожній фазі притаманне вирішення власних завдань. Так, в 

докомунікативній підготовці екскурсоводу бажано:  

– дізнатися склад екскурсійної групи (вік, професія, школярі або студенти, 

місцеві мешканці або приїжджі) і опосередковано для себе визначити рівень 

підготовленості екскурсантів до сприйняття теми;  

– визначити шляхи розкриття теми, побудову та обсяг екскурсійного 

матеріалу за підтемами, обміркувати використання методичних прийомів. 

У комунікативній фазі екскурсовод, використовуючи знання з психології:  

– встановлює контакт із групою і в подальшому управляє нею;  

– формує та підтримує інтерес до теми; 

 – організовує увагу екскурсантів; 

 – спостерігає за зворотною реакцією екскурсантів. 
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Лабораторна робота 4 

Тема: СТВОРЕННЯ ВІРТУАЛЬНИХ ЕКСКУРСІЙ В ГЕОТУРИЗМІ 

 

Завдання. У попередній лабораторній роботі ви ознайомилися із ресурсами 

Інтернет-проектів, на яких розміщено інформацію про можливість віртуально 

подорожувати геотуристичними маршрутами та відвідувати геотуристичні 

дестинації України та світу. Подібні можливості можна знайти і у розділі 

«Місця» на сайті - https://artsandculture.google.com/ 

Складіть проект віртуальної екскурсії на обрану вами тему, тобто за 

розроблюваним вами геотуристичним маршрутом. А саме: підберіть у мережі 

Інтернет фотографії, які можуть бути уміщені послідовно на одному сайті разом 

з коротким описом, можете додати репродукціями картин, відеороликами тощо.  

Зміст такої віртуальної екскурсії із посиланнями на Інтернет-ресурси 

мультимедіа викладіть у текстовому файлі з короткими коментарями (до 2 

сторінок обсягом, шрифт TNR, 14 розмір, інтервал 1,5, усі поля по 2 см).  

 

Методичні рекомендації. 

Створення екскурсії – це процес, що вимагає від організатора значних 

творчих зусиль. Процес підготовки екскурсії містить у собі визначення теми, 

постановку мети і завдань екскурсії, складання маршруту екскурсії, вивчення і 

відбір екскурсійних об’єктів, вивчення літературних джерел з теми екскурсії, 

експозицій і фондів музеїв, консультації фахівців, написання контрольного 

тексту екскурсії, комплектування «портфеля екскурсовода», вибір методичних 

прийомів проведення екскурсії, складання технологічної карти екскурсії. 

Віртуальна екскурсія відрізняється від реальної екскурсії віртуальним 

відображенням реально існуючих об’єктів із метою створення умов для 

самостійного спостереження, збору необхідних фактів тощо. Перевагами її є 

доступність, можливість повторного перегляду, наочність і багато іншого. 

Залежно від спрямованості екскурсії формуються естетичне сприйняття 

(наприклад, вміння сприймати твори мистецтва), історичне сприйняття (вміння 

знайти в об'єкті типові риси і особливості; визначити його еволюцію; знайти 

історичні факти та ін.) тощо. З технічної точки зору віртуальна екскурсія – це 

комбінація панорамних фотографій (сферичних або циліндричних), коли перехід 

від однієї панорами до іншої здійснюється через активну зону (їх називають 

точками прив’язки або точками переходу), що розміщуються безпосередньо на 

зображеннях, а також з урахуванням плану туру. Все це може доповнюватися 

озвучуванням переднього плану і фоновою музикою, а за необхідності і 

звичайними фотографіями, відеороликами, flash-роликами, планами турів, 

поясненнями, контактною інформацією тощо. 

Основні аспекти, котрі потрібно врахувати: 

- ідея екскурсії;  

- цілі і завдання екскурсії;  

- зміст екскурсії;  

- маршрут і оформлення екскурсії;  

https://artsandculture.google.com/?fbclid=IwAR3JaLojHcuBXoa3rrLEnrqVx3Lc37aNkyEamGyUQR0Vsnsz7THN3DrT_6o
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- технічна складова розробки (навігація, інтерактивність тощо);  

- методичні рекомендації щодо використання ресурсу. 

Гіпертекст є зручним способом об’єднання різних форм інформації. Основа 

гіпертексту – текстова інформація, але це дозволяє розміщувати в тексті 

ілюстрації, звукові та відеофрагменти. Гіпертекст є зручним інструментом для 

моделювання екскурсії. У загальному вигляді гіпертекст складається з 

інформаційних фрагментів, пов’язаних між собою спрямованими переходами – 

посиланнями. Користувач рухається за цими переходами від фрагмента до 

фрагмента подібно до того, як під час реальної екскурсії переходить від одного 

об’єкту до іншого. 

Визначається послідовність ознайомлення з сайтами та створення путівника 

по сайтах (це може бути список URL-адрес). 
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Лабораторна робота 5 

Тема: ПРОФЕСІЙНА МАЙСТЕРНІСТЬ ЕКСКУРСОВОДА 

Завдання. Ознайомившись із теоретичним матеріалом лекцій та рекомендованої 

додаткової літератури до них, заповніть таблицю 5.1. 

 

Таблиця 5.1 

Ключові поняття професійної майстерності екскурсовода 

Поняття Визначення поняття 

Демонстрація  

Довільна увага 

(свідома, навмисна) 

 

Екскурсія  

Екскурсовод  

Контрольний текст 

екскурсії 

 

Обсяг уваги  

Показ об'єкта  

Портфель екскурсовода  

Прийом абстрагування  

Прийом зорової 

реконструкції 

(відтворення) 

 

Прийом коментування  

Прийом локалізації 

подій 

 

Прийом панорамного 

показу 

 

Прийом цитування  

Технологічна карта 

екскурсії 
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Лабораторна робота 6 

 

Тема: ТЕХНОЛОГІЧНА КАРТА ЕКСКУРСІЇ та ПАСПОРТ МАРШРУТУ 

 

Завдання 1. Ознайомитися з теоретичною довідкою щодо складання 

технологічної карти екскурсії та скласти технологічну карту за формою таблиці 

6.1. 

 

Теоретична довідка до виконання лабораторної роботи: 
Визначення методичних прийомів проведення екскурсії відбувається 

залежно від її виду, мети, характеру екскурсійної групи, характеристики 

маршруту та об’єктів і будується на знаннях методики проведення екскурсії. 

Методичні прийоми проведення екскурсії прийнято також поділяти на загальні 

– ті, що використовуються в будь-якій екскурсії, окремі – які можна 

використовувати тільки в екскурсіях певного виду, та поодинокі, що 

застосовуються при показі певного унікального об’єкта. Методичними 

прийомами показу є прийоми: попереднього огляду, локалізації подій, зорової 

реконструкції, зорового монтажу, показ меморіальної дошки або пам’ятного 

знаку, абстрагування, інтеграції, зорового порівняння. До прийомів руху 

відносять прийом панорамного показу (об’єднує прийоми показу та руху), руху 

навколо об’єкта, руху до пам’ятника, руху «шляхом героїв». Методичні прийоми 

розповіді: прийом екскурсійної довідки, опису, пояснення, характеристики, 

коментаря, репортажу, цитування, посилання на авторитети, посилання на 

свідків, літературного монтажу. До особливих методичних прийомів проведення 

екскурсії належать прийоми ритуалу, дослідження, зустрічі з учасниками подій 

та деякі інші. 

Техніка проведення екскурсії включає низку питань, які стосуються 

поведінки екскурсовода та групи під час проведення екскурсії, динаміки 

екскурсійного руху, розташування групи біля об’єктів, демонстрації матеріалів 

«портфеля екскурсовода», організації екскурсійного часу, вирішення побутових 

питань тощо. З правилами поведінки під час екскурсії екскурсовод знайомить 

групу під час вступу, наголошуючи на специфічних моментах для даної 

екскурсії.  

Рекомендації щодо техніки проведення екскурсії: при проведенні екскурсії 

в людних місцях, екскурсовод просить групу триматися разом, щоб не 

загубитися; попереджає про правила безпеки при проведенні автобусної 

екскурсії (не вставати й не ходити по салону під час руху, бути уважними при 

виході); повідомляє про правила поведінки на меморіальних чи культових 

об’єктах (храмах), у печерах (наприклад, у печерах нахиляти голову, тримати 

свічку за встановленим зразком). Особлива увага надається безпеці екскурсантів. 

На пішохідній екскурсії екскурсовод тримається попереду групи, задаючи темп 

руху – достатньо повільний. В організованій групі рух замикає її керівник. 

Розповідь біля об’єкта екскурсовод починає, коли всі туристи групи зібралися. 

Не варто розповідати у русі на пішохідній екскурсії, тому що розповідь можуть 
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не почути деякі екскурсанти. Рух екскурсійного автобуса теж може бути 

швидким, уповільненим, із зупинками, без виходу або з виходом екскурсантів з 

автобуса, про що екскурсовод заздалегідь повідомляє. При зупинці без виходу 

екскурсовод встає із свого місця й веде розповідь, повернувшись обличчям до 

екскурсантів. При зупинці з виходом він повідомляє екскурсантам тривалість 

перебування на об’єкті та час повернення до автобуса. З автобуса екскурсовод 

виходить першим, а повертається останнім. При тривалій зупинці автобуса 

необхідно передбачити варіанти його паркування, під час екскурсії потрібно 

передбачити можливість придбання екскурсантами сувенірів, напоїв, відвести 

певний час на фото- та відеозйомки. Біля об’єкта екскурсовод розташовує групу 

таким чином, щоб забезпечити найкращий огляд – напівколом, обличчями до 

об’єкта. При цьому він сам може стояти до об’єкта спиною чи напівобернувшись, 

обличчям до групи. У спекотний сонячний день групу розміщують у затінку. 

Навіть при великій інформативності в екскурсії необхідно залишати час для 

відповідей на питання. Про це екскурсантів попереджають заздалегідь, щоб 

екскурсія не переривалась спонтанними запитаннями. Варто також робити час 

від часу паузи, щоб екскурсанти могли спокійно оглядати об’єкти, осмислити 

почуте, побачене та просто відпочити від інформаційного навантаження. 

Підготовка екскурсії завершується складанням технологічної карти 

екскурсії. 

Технологічна карта – документ, який визначає логічну послідовність 

перегляду екскурсійних об’єктів на маршруті. Фактично, тут міститься 

інформація про те, як провести екскурсію, як краще організувати показ пам’яток, 

які методичні прийоми слід застосувати для того, щоб екскурсія пройшла 

найбільш успішно. 

У технологічній карті викладають вимоги екскурсійної методики щодо 

побудови екскурсії, дають рекомендації з методики її проведення.  

Технологічна карта екскурсії – обов’язковий документ, без якого екскурсія 

не може бути проведена та оплачена. Така ж вимога застосовується і до 

індивідуального тексту екскурсовода. 

Якщо до контрольного тексту екскурсії включають все, про що повинен 

сказати екскурсовод, то технологічна карта містить поради, коли і як 

організувати показ об’єктів, в якій послідовності вести розповідь про них та про 

події, що з ними пов’язані. 

До технологічної карти пред'являються наступні вимоги: 

- актуальність (відбиття сучасних матеріалів, важливих проблем 

сьогоднішнього дня); 

- цілеспрямованість (що виражається в підборі підтем); 

- дотримання структури екскурсії; 

- дотримання тематичного принципу підбора об'єктів; 

- логічність переходів; 

- раціональність у співвідношенні загального й локального матеріалів; 

- відбиття принципів побудови маршруту; 



22  

- врахування інтересів певної групи екскурсантів (при наявності варіантів 

екскурсії). 

Технологічна карта містить вступ, де вказуються: 

- найменування екскурсійної установи; 

- назва теми екскурсії; 

- вид екскурсії; 

- довжина маршруту; 

- тривалість в годинах; 

- склад екскурсантів; 

- прізвища й посади укладачів; 

- дата затвердження екскурсії керівником екскурсійної установи. 

Технологічної карта екскурсії містить форму таблиці (табл. 6.1). 

Таблиця 6.1 

Технологічна карта екскурсії 
Ділянки 

(етапи) 

маршруту 

екскурсії  

Місця 

зупинок  

Об’єкти 

показу  

Тривалість 

огляду  

Найменування 

підтем і 

перелік 

основних 

питань  

Організаційні 

вказівки для 

екскурсоводів 

Методичні 

вказівки для 

екскурсоводів 

       

       

 

У графі 1 «Ділянки (етапи) маршруту екскурсії». Прописуються етапи 

переміщення екскурсійної групи від точки початку екскурсії (екскурсовод 

виконує вступну частину) до закінчення першої підтеми (вказуються 

найменування вулиць, площ, бульварів, проспектів, виробничих приміщень, 

музейних комплексів, природних об’єктів тощо, по яких буде переміщатися 

екскурсійна група); далі по маршруту початок і закінчення другої підтеми і так 

далі. 

У графі 2 «Місця зупинок» називаються ті точки маршруту, де 

передбачений вихід з автобуса; передбачається огляд об’єкта з вікон автобуса без 

виходу екскурсантів або передбачається зупинка на пішохідній екскурсії. Усі 

записи в цій графі потрібно робити максимально точно, вказуючи географічні 

місця розташування зупинок.  

У графі 3 «Об’єкти показу» перераховують ті об’єкти, які показують групі 

на зупинці, у процесі переїзду або пересування групи до наступної зупинки. 

У заміській екскурсії об’єктами показу можуть бути загалом місто, селище, 

озеро, височина, а у разі їхнього розташування вдалині – видимі частини (висока 

будівля, вежа, дзвіниця, найвища вершина гірського масиву, яр, меандри річки 

тощо), будівлі підприємств, сільськогосподарські угіддя, пейзажі.  

Графа 4 «Тривалість». Час, що називається в цій графі становить суму часу, 

що витрачається на показ об’єктів, розповідь екскурсовода й на пересування 

екскурсантів по маршруту до наступної зупинки. Тут також необхідно 

враховувати час, який витрачається на рух біля об’єктів, між об’єктами, час, 

відведений екскурсантам на самостійне вивчення об’єктів, купівлю сувенірів, 
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санітарні потреби, прийом їжі, паузи тощо. Найточніше визначити час необхідно 

при здійсненні етапу 7 – об’їзд (обхід) маршруту.  

Графа 5 «Найменування підтем і перелік основних питань» або «Основний 

зміст інформації». Вказується назва підтеми, що розкривається на певному 

відрізку маршруту, в певний відрізок часу, на перерахованих у графі 3 об’єктах. 

Формулюють основні питання, що викладаються при розкритті підтеми. Назва 

підтеми повинна відбивати сутність того розділу екскурсії, який розкривається 

на зазначених у графі 3 об’єктах, а основні питання повинні визначити 

послідовність і логічність викладення матеріалу підтеми. Ця графа не повинна 

передавати повністю зміст екскурсії – для цього існує текст. 

Графа 6 «Організаційні вказівки». У цю графу включають усі питання, які 

входять у поняття «Техніка ведення екскурсії», і рекомендації, що були 

розроблені на 11 етапі підготовки екскурсії, а також щодо забезпечення безпеки 

екскурсантів, правил їхньої поведінки на об’єктах, дотримання санітарно-

гігієнічних вимог. Головна вимога – зробити так, щоб формулювання з техніки 

ведення екскурсії були якомога конкретними, чіткими, однозначними і 

зрозумілими. Наприклад, «Місце зупинки й очікування автобуса на парковці 

напроти пам’ятника N», «Екскурсійну групу вивести з автобуса і провести по 

правій бічній алеї скверу до місця розташування фонтану».  

Графа 7 «Методичні вказівки» – найважливіша графа технологічної карти 

екскурсії. У ній формулюють основні вимоги до використання методичних 

прийомів, вказується, які власне прийоми та як їх варто використовувати по 

відношенню до певних об’єктів і відповідних питань. У цій графі також 

викладається зміст логічного переходу до наступної підтеми, даються 

рекомендації з показу матеріалів «Портфеля екскурсовода», а також вказівки 

такого характеру: «Підготувати групу до подальшого самостійного сприйняття 

об’єктів», «Чітко орієнтувати групу на…», «Налаштувати групу на 

сприйняття…», «Надати поради групі щодо подальшого знайомства з об’єктом». 

 

Завдання 2. За рис. 1 у ВСТУПІ до цих методичних вказівок скласти 

«Паспорт геотуристичного екскурсійного маршруту», який розробили під час 

практичних робіт 1-5. 
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Практична робота 7 

 

Тема: Складання паспорта-картки екскурсійного об’єкта у межах проектованого 

геотуристичного екскурсійного маршруту 

 

Рекомендована література:  
1. Голубничая С. Н. Основы экскурсионного дела : учебное пособие. Донецк, 

2003. 213 с. 

2. Курило Л. В., Смирнова Е. В. Основы экскурсионной деятельности : 

учебное пособие. М. : Советский спорт, 2012. 208 с. 

3. Організація екскурсійної діяльності: опорний конспект лекцій / укладач О. 

О. Каролоп. К. : КНТЕУ, 2002. 45 с. 

4. Поколодна М. М. Організація екскурсійної діяльності : підручник.  Харків 

: Харків. нац. ун-т міськ. госп-ва ім. О. М. Бекетова, 2017. 180 с. 

 

Завдання. Підготувати паспорт-картку одного з ключових об’єктів показу, що 

стрічається на геотуристичному маршруті, розробленому під час практичних 

робіт 1-5.  

Методичні рекомендації 

Паспорт-картка готується в електронному вигляді, файл має бути 

підписаним за зразком: Паспорт-картка екскурсійного об’єкта «НАЗВА» 

Паспорт-картка екскурсійного об’єкта містить ряд характеристик, які 

необхідно чітко прописати і подати за наступною схемою: 

1. Назва екскурсійного об’єкта (усі назви зазначити, які існували в 

минулому, сучасна назва). 

2. Історичне минуле екскурсійного об’єкта; історична подія, з якою 

пов'язаний об'єкт, дата цієї події (якщо така існує, додатково лаконічно описати, 

вшануванню якої події чи якої особи присвячена пам’ятка). 

3. Місцезнаходження об'єкта, адреса (район розташування, орієнтація за 

іншими об’єктами). 

4. Опис екскурсійного об’єкта (подати характеристику візуального 

зображення, символічного навантаження пам’ятки/пам'ятника, текст 

меморіального напису, якщо такі є. Для мистецьких об’єктів показу зазначити, 

хто є автор, дата спорудження, з яких матеріалів виготовлено). 

5. Джерела відомостей про пам'ятку (зазначити використану літературу, 

архівні матеріали, усні перекази). 

6. Збереження пам'ятки для геотуристичних об’єктів антропогенного 

походження (стан об'єкта та прилеглої території, дата останнього ремонту і 

реставрації). 

7. Охорона геотуристичних об’єктів антропогенного походження (на кого 

покладена, яким рішенням). 

8. У яких екскурсіях використовується як об'єкт показу (здійснити 

моніторинг екскурсій, що пропонуються різними туристичними фірмами, та 

зазначити, в яких екскурсіях використовується як основний чи допоміжний 
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об’єкт показу; якщо ж не використовується – запропонувати власну версію 

залучення об'єкту до екскурсійних маршрутів). 

9. Дата складання картки, повне ім'я та посада особи, яка склала картку. 

10. До картки додається фотографія об'єкта показу (якісне фото сучасного 

вигляду та ретро-фото).   
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